



6月6日,济(南)莱(芜)高铁历城站混凝土主体结构提前完成封顶作业,后续建设正有序推进中。新华社记者郭绪雷摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年6月7日 星期二 王寅年五月初九

新华通讯社出版

今日 12 版

总第 10751 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平同志《论“三农”工作》出版发行

新华社北京 6 月 6 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论“三农”工作》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于“三农”工作的重要文稿 61 篇。其中部分文稿是首次公开发表。

农业农村农民问题是关系国计民生的根

本性问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶,农民收入持续增长,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新,为党和国家事

业全面开创新局面提供了重要支撑。习近平同志坚持用大历史观来看待农业农村农民问题并发表一系列重要论述,科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代“三农”工作提供了行动纲领和根本遵循。习近平同志关于“三农”工作的重要论述,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推

动全党充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

(习近平同志《论“三农”工作》主要篇目介绍见 2 版)

总书记和人民心贴心

新华社福州 6 月 6 日电(记者吴剑锋、周义)2021 年 3 月 22 日,正在福建考察的习近平总书记来到武夷山市星村镇燕子窠生态茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。在茶园内,科技特派员、福建农林大学教授廖红向总书记汇报其团队推广的“高效生态茶园建设方案”。新华社记者近日回访了廖红,以下是她的自述与心声——

习近平总书记到来的时候,青翠的茶树间开着金灿灿的油菜花。我向总书记介绍,通过在茶树间套种大豆和油菜,不仅可以给土壤补充肥力,还能有效防治病虫害,提高茶叶品质,这是我们独创的做法。总书记对此表示肯定,嘱咐我们要“把论文写在田野大地上”。

听到近年来在我们科技特派员团队指导下,茶园突出生态种植,带动了茶农增收,习近平总书记十分高兴。他指出,要很好总结科技特派员制度经验,继续加以完善、巩固、坚持。

我是 2019 年加入科技特派员队伍的。这项制度发源于福建南平,是习近平同志在福建工作时大力推广的一项工作机制。20 多年来,他始终关心着这支队伍。在科技特派员制度推行 20 周年时,习近平总书记作出重要指示,要求广大科技特派员要秉持初心,在科技助力脱贫攻坚和乡村振兴中不断作出新的更大的贡献。大家都觉得使命在肩,不能辜负总书记的殷殷嘱托。

在武夷山,当地农民特别想把茶种好,但问题不少。有的茶农找到我们,说自己种了多年茶叶,但怎么茶叶口感一年不如一年。有的不光茶没种好,还出现土壤酸化、水土流失等问题。

针对这些问题,我们科技特派员将“生态茶园”模式推广到武夷山许多茶田。一开始农民们将信将疑:套种大豆怎么能替代化肥,不用农药还能防虫?随着部分示范田取得明显效果,越来越多的农民从观望到尝试,再到积极参与,尝到了科学种植的甜头。

最初我只是带着实验室的师生下乡,去年我牵头组建了一支队伍,队伍中有当地的科技特派员,有武夷学院的师生,甚至还吸收了地方的“土专家”“田秀才”。众人拾柴火焰高,现在,学生们会跟着我进茶山做实验,“土专家”会给农民“上课”。大家都说,“科特派”真好,随叫随到。

总书记来之前,我们的生态茶园只有两三千亩规模,现在已经超过了两万亩。生态茶园给更多的茶农带来了实实在在的收益。在应用新技术后,茶叶甜了不少,以往茶青是“愁着卖”,今年是别人上门“抢着收”!现在去燕子窠,家家户户把我们当亲人。

牢记总书记嘱托,我们将坚持把论文写在田野大地上,继续带着农民干、帮着农民赚,让农业科技在泥土里生根,让科技在田野里绽放力量。

“职业教育前景广阔、大有可为”

镜头

夏日的山丹培黎学校校园,处处洋溢着青春的活力。

2019 年 8 月 20 日,正在甘肃考察的习近平总书记来到山丹培黎学校调研。照片中,站在总书记对面的,是当时正在培黎学校就读的曾学成。

追溯历史,山丹培黎学校是新西兰著名社会活动家路易·艾黎和英国工运积极分子何克先生于 1942 年创办的一所职业学校。新中国成立以来,学校秉承“手脑并用,创造分析”办学宗旨,寄托着“为中国的黎明培育新人”的美好愿景,为国家培养了大批实用技术人才。

回忆起和习近平总书记交流的场景,曾学成记忆犹新:“正是总书记的话语坚定了我技能报国的决心。”

当时,习近平总书记来到实训教学楼,观看正在进行的机械加工、智能家居设计等职业技能实训,向学生们询问学习生活情况:

“通过 3 年实训可以达到什么技术水平?”

“有没有机会到工厂实习?”

“毕业后是参加工作还是继续学习?”

听说在校学生大都来自本地农村,通过学习培训可以掌握一技之长,就业普遍有保障,总书记十分高兴:“这说明,通过职业培训,学生的适应能力更强了,真正贯彻



扫描二维码,聆听照片背后的故事。



了‘手脑并用’的办学宗旨。”

习近平总书记同山丹培黎学校间,有着特殊的缘分。他在福建工作的时候,曾推动企业资助过这所学校。到中央工作以后,他也一直关心学校的发展。

谈及往事,习近平总书记说:“我所做的这些是微不足道的,千里送鹅毛,体现了我对培黎学校的感情。”

离开学校时,师生们唱起校歌,总书记依依惜别。

习近平总书记勉励大家:“职业教育前景广阔、大有可为。三百六十行,行行出状元。希望你们继承优良传统,与时俱进,认真学习,掌握更多实用技能,努力成为对国家有用、为国家所需的人才。我支持你们!”

带着总书记的鼓励,曾学成在随后的张掖市中等职业学校学生技能大赛中,过关斩将,拿到了车加工技术项目三等奖。

一年后,曾学成参加高考,如愿考入兰州现代职业学院,成为数控技术应用专业的学生。

“我做好了毕业后去工厂就业,充分发挥自己职业技能的打算,对来充满期待。”曾学成满怀信心地说,“扎根这行,机会很多!”

两年多的时间里,山丹培黎学校也在不断发生变化。老师朱加彪介绍,学校迁入了新址,教学楼等基础设施得到改善,“照片中的实训设备也都进行了更新”。

无数像曾学成一样的技能人才,正乘着新时代职业教育的东风,逐渐成长为有技能、有学历、综合素质高的能工巧匠,为中国制造注入不竭活力。

(新华社记者王鹏、王博)

夏日草原

▶ 丰宁坝草原景色(6月5日摄)。初夏时节,位于河北省北部的丰宁满族自治县坝上草原逐步返青变绿,蓝天、白云、绿草构成一幅美丽的画卷,吸引游客前来游玩。

新华社发(王立群摄)



香港,革故鼎新谋发展

香港回归祖国 25 周年

新华社记者王旭、郑欣

【开栏的话】1997 年 7 月 1 日,中国政府恢复对香港行使主权,香港特别行政区成立。香港回归祖国后纳入国家治理体系,走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路,“一国两制”在香港的实践取得巨大成功。香港回归祖国 25 年不平凡的历程充分证明,实行“一国两制”,有利于维护国家根本利益,有利于维护香港根本利益,有利于维护广大香港同胞根本利益。

新华社 6 月 6 日起开设“香港回归祖国 25 周年”专栏,聚焦“一国两制”伟大构想在香港的成功实践,全面展现香港在政治、经济、民生、社会、文化等领域取得的巨大成就。

即将迎来回归祖国 25 周年纪念日的香港,海风依然轻柔,街景依然惊艳。

回望来时路,香港特别行政区经历许多风雨挑战,依然昂然挺立。种种考验没有动摇“一国两制”根基,坚持全面准确贯彻“一国两制”,香港发展重回正轨,“一国两制”事业前景更加光明。

展望新征程,香港正在新时代背景下勾画发展路径,整装前进。

站上新的历史起点

25 年过去,旺角的霓虹灯依旧五彩缤纷,跑马场的赛道依然激动人心,中环的

银行、券商依然招牌林立,岁月不减香港的绝代风华。

回归 25 年来,在中央支持下,香港战胜多次危机,依然保持着国际金融、航运、贸易中心地位。在“一国两制”之下,香港金融系统保持稳健、资本自由流动、人才资源丰富、法治环境良好,背靠祖国,面向世界、联通内地与全球的独特地位愈加突出。按世界银行发布的数据,2020 年香港在营商便利程度方面全球排名第三;在衡量法治环境的世界管治指标方面,香港在回归前只有 69.85 分,但自 2003 年后,一直维持在 90 分以上。

25 年过去,香港站在了新赛道的起点,面前是新的广阔机遇。

(下转 7 版)

发展为了人民,发展的成果要惠及人民。

2021 年 3 月,习近平总书记在福建三明市考察时强调:“现代化最重要的指标还是人民健康,这是人民幸福生活的基础。”

2021 年 10 月,三明开始实施全民健康管护体系完善工程、公立医疗机构薪酬制度完善工程等“六大工程”:全市公立医院医药总收入增幅控制在 9% 以内,基层医疗卫生机构诊疗量占比达 65% 以上,群众个人卫生支出占比、自付比例进一步下降……今年 2 月,三明成为全国首个深化医改经验推广基地。

(下转 2 版)

沿着总书记的足迹·福建篇